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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom podstawowy)

Zasady oceniania zadan zamknietych oraz zadan otwartych krétkiej odpowiedzi

Zadania zamkniete
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte sprawdzajace znajomos$¢ srodkéw jezykowych
W zadaniach otwartych sprawdzajgcych znajomos¢ srodkéw jezykowych wymagana jest
petna poprawnos$¢ gramatyczna i ortograficzna.

Zadania otwarte sprawdzajace rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstéw

pisanych
1. Odpowiedz musi by¢ komunikatywna dla odbiorcy, zgodna z poleceniem oraz musi
wskazywac, ze zdajgcy zrozumiat tekst.
2. O ile zasady oceniania okreslone dla danego zadania nie stanowig inaczej, odpowiedz
nie jest akceptowana, jesli zdajacy:
e popetnia btedy, ktore
— zmieniajg znaczenie wyrazu, np. vert zamiast verre w zadaniu 3.4.
— powodujg, ze uzyty wyraz nie bytby zrozumiany przez odbiorce jako wyraz, ktérym
zdajacy powinien uzupetnic tekst, np. activer zamiast gagner du temps w zadaniu
3.3.
— powodujg, ze odpowiedz jest niejasha, dwuznaczna lub wieloznaczna, np. des
banques zamiast des banques sonores w zadaniu 3.2.
e uzywa zapisu odzwierciedlajgcego brzmienie wyrazu zamiast zapisu w poprawnej
formie ortograficznej, np. bank zamiast banques w zadaniu 3.2.
¢ udziela odpowiedzi, ktora:
— nie jest wystarczajgco precyzyjna, np. sztukg zamiast kreacjami wielkich stylistow
mody w zadaniu 5.4.
— nie fgczy sie logicznie i/lub nie jest spdjna z fragmentami tekstu otaczajgcymi luke;
nie jest logiczng odpowiedzig na pytanie, np. inventer des bruits zamiast gagner du
temps w zadaniu 3.3.
e udziela dwoch odpowiedzi, z ktérych jedna jest poprawna, a druga — btedna, np.
najtanszym ale najwazniejszym zamiast najtariszym w zadaniu 5.5.
e podaje poprawng odpowiedz, ale uzupetnia jg elementami, ktére nie sg zgodne
z tekstem, np. gagner du temps et de 'argent zamiast gagner du temps w zadaniu 3.3.
¢ udziela odpowiedzi w innym jezyku niz wymagany w danym zadaniu, np. le moins cher
zamiast najtaniszym w zadaniu 5.5.
3. Jezeli luke nalezy uzupetni¢ liczebnikiem, numerem telefonu, godzing lub

wyrazem/wyrazami o wysokiej frekwencji w jezyku francuskim, wowczas wymagana jest
petna poprawnos¢ zapisu.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ wyrazem/wyrazami o niskiej frekwencji w jezyku francuskim,
dopuszczalne sg btedy jezykowe i/lub ortograficzne, o ile nie zaktdcajg komunikaciji,

a odpowiedz wskazuje, ze zdajgcy zrozumiat tekst.

Jezeli luke nalezy uzupetni¢ dtuzszym fragmentem tekstu lub zadanie wymaga
odpowiedzi petnym zdaniem, kluczowe jest przekazanie komunikatu.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Uwaga!

1. W zasadach oceniania rozwigzan zadan ustalanych dla konkretnych zadan w arkuszu
egzaminacyjnym mogg zostac okreslone wyjatki od powyzszych zasad, np.
dopuszczajgce uzgodniony katalog btedéw w przypadku danego wyrazu.

2. Akceptowane sg réwniez odpowiedzi nieujete w zasadach oceniania, jezeli sg
merytorycznie poprawne i spetniajg wszystkie warunki zadania.
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom podstawowy)

Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023’ Popra\{vna'
- - - - odpowiedz
Wymaganie ogélne Wymagania szczego6towe
1.1. C
11.4) Zdajgcy okresla kontekst
12 II. Rozumienie wypowiedzi. wypowiedzi. A
Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne
1.3. 0 umiarkowanym stopniu ) L ) E
ztozono$ci, wypowiadane 11.3) Zdajgcy okresla intencje
14. w naturalnym tempie, nadawcy/autora wypowiedzi. E
w standardowej odmianie jezyka
[-Tjezykal.-] 11.7) Zdajacy wycigga wnioski
1.5. wynikajgce z informacji D
zawartych w wypowiedzi.
Zadanie 2.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
11.4) Zdajgcy okresla kontekst
2.1. L A
wypowiedzi.
11.3) Zdajgcy okresla intencje
2.2. d Jaut iedzi A
II. Rozumienie wypowiedzi. hadawcy/autora wypowi€dz.
11.7) Zdajgcy wycigga wnioski
2.3. Zdajacy rozumie wypowiedzi | wynikajgce z informacji zawartych C
ustne o umiarkowanym stopniu | \u, wypowiedzi.
ztozono$ci, wypowiadane
24. w naturalnym tempie, B
w standardowej odmianie jezyka
[--] 11.5) Zdajacy znajduje w
2.5. N 3 . . A
wypowiedzi okreslone informacije.
2.6. C

1 https://www.gov.pl/web/edukacja-i-nauka/wymagania-egzaminacyjne-obowiazujace-na-egzaminie-maturalnym-
w-roku-2023-i-2024
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 3.
] Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogoélne Wymagania szczegétowe
Il. Rozumienie wypowiedzi.

3.1. . . o

Zdajgcy rozumie wypowiedzi ustne o

umiarkowanym stopniu ztozono$ci,

wypowiadane w naturalnym tempie,

w standardowej odmianie jezyka [...].
3.2. . | Viil2) Zdajacy I1.5) Zdajacy

V. Przetwarzanie wypowiedzi. | nrzekazuje w jezyku s

) znajduje
, . obcym nowozytnym o
Zdajgcy zmienia forme przekazu inf . w wypowiedzi
ustnego [...]. [...] informacje okreslone
sformutowane w tym | . .
3.3. . o ) ie2vku ob informacije.
l. Znajomosé srodkow Jezyku obcym.
jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare
3.4. rozwinietym zasobem $rodkéw
Jjezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

Uszczegoétowienia do zadania 3.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
3.1. avec 'équipe / en equipe / av‘ec Ses collectives / avec les autres
collaborateurs / avec ses collégues
39 des banques de sons / des banques des bruits/sons enregistrés / archives de
" | sonores sons
33 gagner du temps / gagner beaucoup de | faire/réaliser plus vite / économiser du
| temps temps / accélérer le travail
3.4. | des verres / du verre morceau de verre / objet en verre
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom podstawowy)

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
seule odpowiedz niezgodna z tekstem
3.1. | envitesse / vite odpowiedz niezgodna z tekstem
aprés une longue réflexion odpowiedz niezgodna z tekstem
bruiteurs odpowiedz niezgodna z tekstem
des banques odpowiedz wieloznaczna
3.2. | ses bancs de sons btad powodujgcy zmiane znaczenia
wyrazu
numérique odpowiedz r.ue taczy sie Iog.uczm(? z
fragmentami tekstu otaczajgcymi luke
gagner odpowpdz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
3.3. inventer des bruits odpowiedz niezgodna z tekstem
trouver des sons odpowiedz niezgodna z tekstem
ver Jvers / vert btad powodujgcy zmiane znaczenia
wyrazu
3.4. des objets odpowm;dz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
installations odpowiedz niezgodna z tekstem
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Rozumienie tekstow pisanych

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 4.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie N
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
4.1. F
4.2 II. Rozumienie wypowiedzi. B
o _ , ~ | lIl.1) Zdajgcy okresla gtéwng mysl
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi [...] fragmentu tekstu
4.3. pisemne o umiarkowanym 9 ’ A
stopniu ztozonoSci [...].
4.4, E
Zadanie 5.
. Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymagania szczegétowe odpowiedz
[11.8) Zdajacy odrdznia informacije
5.1. L C
I . ,_. | ofaktach od opinii.
[I. Rozumienie wypowiedzi.
59 [11.4) Zdajacy znajduje w tekscie D
o Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi | okreslone informacje.
p’sfm”,e O,“’V’arkf"’_"a”ym I11.7) Zdajacy wycigga wnioski
5.3. stopiu zio2onoSci [ wynikajgce z informacji zawartych A
w tekscie.
. Wymagania egzaminacyjne 2023
Zadanie
Wymagania ogoélne Wymagania szczegoétowe
II. Rozumienie wypowiedzi.
54. :
Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi Viil.2) Zd_a JQCY
pisemne o umiarkowanym stopniu przekazuje W_Jezyku
ztozono$ci |[...]. obcym nowozytnym
[...] informacje
5.5. V. Przetwarzanie wypowiedzi. sformutowane w tym )
. 111.4) Zdajgcy
, o jezyku obcym. . -
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] znajduje w tekscie
isemnego [...]. S
pisemnego[--1 VIIL1) Zdajacy okreslone
, . . oo informacije.
5.6. |. Znajomo$¢ $rodkow przekazuje w jezyku
jezykowych. [...] informacje
zawarte w
Zdajgcy postuguje sie w miare materiatach
rozwinietym zasobem $rodkéw wizualnych
5.7. jezykowych (leksykalnych, ’
gramatycznych, ortograficznych) [...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom podstawowy)

Uszczegoétowienia do zadania 5.

Zasady oceniania

1 pkt — poprawna odpowiedz.

Zad. Odpowiedz oczekiwana Przyktady odpowiedzi akceptowalnych
5.4. | kreacjami wielkich stylistbw mody ubiorami / projektami wielkich krawcow
5.5. | najtanszym jednym z naJtans;ych / mato
kosztownym / tanim
tworzac kilka zapachow / jednoczeénie
jednoczesnie nad kilkunastoma / nad réznymi zapachami / nad
56. | . . . . . .
kilkoma / wieloma / zapachami przygotowaniem kilku kompozycji /
mieszanek zapachowych
57 domu / przypominajgcy dom / ogniska rodziny / rzeczy/przedmiotéw zabranych
" | domowego / rodzinnego z domu

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zad. Przyktady odpowiedzi niepoprawnych Uzasadnienie
architekturg odpowiedz niezgodna z tekstem
, . . odpowiedz nie tgczy sie logicznie z
5.4. | sztuka/ dzietami sztuki fragmentami tekstu otaczajgcymi luke
swiatem artystycznym odeW|e.dz nie jest wystarczajgco
precyzyjna
podstawowym odpowiedz niezgodna z tekstem
le moins cher odpowiedz w mnymljezyku niz
5.5. wymagany w zadaniu
najwazniejszym odpowiedz niezgodna z tekstem
najdrozszym odpowiedz niezgodna z tekstem
. , odpowiedz nie tgczy sie logicznie
bez przerwy / nieprzerwanie / caty czas 2 fragmentem tekstu otaczajacym luke
5.6. | nad jednym zapachem odpowiedz niezgodna z tekstem
Do odpowiedz nie tgczy sie logicznie
diugo i cigzko z fragmentem tekstu otaczajgcym luke
. odpowiedz nie jest wystarczajgco
przyjemny _
5.7. precyzyjna

perfum uzywanych przez mame

odpowiedz niezgodna z tekstem
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Zadanie 6.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie i
Wymaganie ogdlne Wymagania szczegétowe odpowiedz
6.1. A
6.2. - o . . - C
Il. Rozumienie wypowiedzi. | 111.4) Zdajgcy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.3. Zdajgcy rozumie [...] wypowiedzi D
pisemne o umiarkowanym
6.4 stopniu ztozonosci [...]. D
[11.1) Zdajacy okresla gtbwng mysl|
6.5. D
tekstu [...].
Zadanie 7.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
7.1. C
II. Rozumienie wypowiedzi.
7.2. s [11.5) Zdajgcy rozpoznaje zwigzki A
Zdajacy rozumie [...] wypowiedzi | miedzy poszczegdlnymi czesciami
7.3. pisemne o umiarkowanym tekstu. E
stopniu ztozonosci [...].
7.4. D
Znajomos¢ srodkow jezykowych
Zadanie 8.
Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Zadanie .
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
I. Znajomosc¢ srodkéw
8.1. jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare c
rozwinietym zasobem srodkow
8.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jezykowych (leksykalnych, C
rozwinietym zasobem Srodkéw ramatveznveh. ortograficzn Ch)
jezykowych (leksykalnych, 9 ycznych, ortog y
8.3. gramatycznych, ortograficznych) [..]. A
[...].
CENTRALNA
KOMISJA

EGZAMINACYJNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom podstawowy)

Zadanie 9.
Zzadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
9.1. |. Znajomosé srodkow c
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
9.2. rozwinietym zasobem $rodkéw A
Zdaja')c'y postuguje sie w miare jezykowych (leksykalnych,
rozwinigtym zasobem $rodkéw .
9.3. jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) B
gramatycznych, ortograficznych) [---].
9.4, [.-] B
Zadanie 10.
Zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe odpowiedz
101, l. anjomoéé Srodkéw . o ' tous
jezykowych. I. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkdéw
10.2. Zdajacy postuguje sig w miare | jazykowych (leksykalnych, leur
rozwinietym zasobem srodkow ramatycznych, ortograficznych)
Jjezykowych (leksykalnych, 9 y yen, g y
10.3. gramatycznycf[z, (;rfograﬁcznych) [-.]. passant
Zadanie 11.
zadanie Wymagania egzaminacyjne 2023 Poprawna
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegétowe odpowiedz
111 I. Znajomos¢ Srodkow il'y a deux/2
' jezykowych. |. Zdajacy postuguje sie w miare jours
rozwinietym zasobem srodkow tourner a
11.2 Zdajacy postuguje sig w miare | jezykowych (leksykalnych,
rozwinigtym zasobem $rodkéw tycznych, ortograficznych) gauche
Jjezykowych (leksykalnych, gramatycznycn, 9 y
113 gramatycznych, ortograficznych) | [---]- ferme la
' [-] fenétre
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wypowiedz pisemna

Zadanie 12.
Dowiedziales(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktérym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powod zamkniecia klubu

e wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

e napisz, w jaki sposoéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknigciem

e popros czytelnikow bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed

zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.

Ogodlne wymagania egzaminacyjne
l. Znajomos¢ $rodkéw jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
lll.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie tworzy [...] proste spdjne i logiczne wypowiedzi pisemne [...].
IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajacy [...] reaguje w formie prostego tekstu pisanego w typowych sytuacjach [...].
V. Przetwarzanie wypowiedzi.
Zdajgcy zmienia forme przekazu [...] pisemnego [...].

Szczego6towe wymagania egzaminacyjne

l. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

V.4) Zdajacy przedstawia intencje [...] i plany na przysztosc.

V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

VII.12) Zdajacy wyraza prosbe [...].

VIII.3) Zdajgcy przekazuje w jezyku obcym nowozytnym informacje sformutowane w jezyku
polskim.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastepujgcych kryteriach:
o tresc
e spéjnosc¢ i logika wypowiedzi
o zakres Srodkow jezykowych
e poprawnos¢ srodkéw jezykowych.

CENTRALNA
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Arkusz pokazowy egzaminu maturalnego z jezyka francuskiego (poziom podstawowy)

Tresé

W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu podpunktow polecenia zdajacy sie
odnidst w swojej wypowiedzi, a nastepnie ile z tych podpunktéw rozwingt w zadowalajgcym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 5 punktéw, zgodnie z ponizszg tabels.

Do ilu podpunktow lle podpunktow rozwinagt?

zdajgcy sie odnidst? 4 3 2 1 0
4 5pkt| 4pkt | 3pkt | 2pkt | 2pkt
3 3pkt | 3pkt | 2pkt | 1pkt
2 2 pkt 1pkt | 1 pkt
1 1 pkt | O pkt
0 0 pkt

Przyktadowo: za wypowiedz, w ktérej zdajgcy odnidst sie do 2 podpunktéw i oba rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uszczegoétowienia dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje sie:

a. nadrzednymi zasadami dotyczgcymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—17 ponizej oraz ustaleniami przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla
konkretnego zadania

b. w razie watpliwosci — rozwazeniem nastepujgcych kwestii:

— w jakim stopniu jako odbiorca czuje sie poinformowany w zakresie kluczowego
elementu podpunktu polecenia?

— w jaki spos6b zdajgcy realizuje dany podpunkt, np. za pomocg ilu zdan i jakich,
za pomocg ilu czasownikow/okresinikow, jak ztozona jest wypowiedz, jak wiele
szczegotow przekazuje?

Nalezy uznac, ze zdajgcy sie nie odnidést do danego podpunktu polecenia, jesli,

a. nie realizuje tego podpunktu lub

b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.

Nalezy uznac, ze zdajgcy odniést sie do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.

e przedstaw powdod zamkniecia klubu

Le club est fermé car il n’y a pas d’argent. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacje podpunktu o dodatkowg, komunikatywng informacije, np.
Le club est fermé car il n’y a pas d’argent ni d’entraineur. (dwa odniesienia)

Nalezy uzna¢, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego

w sposéb bardziej szczegdtowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnic:

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.

e przedstaw powod zamkniecia klubu

Le club est fermé car il n’y a ni salle ni argent ni entraineur.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Le club est fermé car il n’y a pas d’argent pour louer une bonne salle.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

Zasady oceniania rozwigzanh zadan

W przypadku podpunktéw polecenia, ktore sktadajg sie z dwoch cziondw:

a. jesli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat do jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowat, nalezy uznag¢, ze odniést sie do danego podpunktu

b. jesli zdajgcy nawigzat do obydwu cztondw w minimalnym stopniu, nalezy uznaé, ze
odniést sie do danego podpunktu

c. jesli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu,
a drugiego nie zrealizowat, nalezy uznac, ze odniost sie do danego podpunktu

d. jesli zdajgcy odniést sie do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposob bardziej szczegdtowy, nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.

Wyrazenia takie jak np. mauvaise idée, jouer au football, faire du sport, organiser

un concert, collecter de I'argent, appeler I'entraineur, louer une salle, contacter

sur Facebook traktowane sg jako jedno odniesienie sie do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia za pomocg synonimicznych wyrazéw/wyrazen lub

wzajemnie wykluczajgcych sie wyrazéw/wyrazen, lub za pomocg réwnorzednych

wyrazéw/wyrazenh jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowaé klub przed zamknieciem

Je collecterai de l'argent et des euros.

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

Nous n’aurons pas de lieu ou aller pour jouer au volley ball ou a un sport d’équipe.

. Pospolite modyfikatory wystepujgce przed przymiotnikiem lub przystéwkiem (np. tres,

beaucoup, un peu) oraz zaimki nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego
podpunktu polecenia.

Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia, chyba ze w wyrazny sposéb wnoszg dodatkowe informacje.

Realizacje poszczegolnych podpunktow polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia mogg wystgpi¢ w roznych czesciach
pracy.

Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwéch réznych
podpunktéw polecenia, np.

e przedstaw powod zamkniecia klubu

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem
L’entraineur ne peut plus travailler.

Jesli zdajgcy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia jak zadawane pytania i tworzy
wypowiedz przez odpowiadanie na te pytania, nie dbajgc o precyzyjne przekazanie
informacji wymaganych w kazdym podpunkcie polecenia, prowadzi to do obnizenia
punktacji za tre$¢ oraz moze powodowac obnizenie punktacji za spojnosc¢ i logike
wypowiedzi.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposéb niestandardowy, budzgcy
watpliwos$¢, to wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze informacja
dotyczy danego podpunktu polecenia i jest logicznie uzasadniona.

Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalno-gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktowany jest jako podpunkt, do ktérego zdajacy tylko sie odnidst, a podpunkt, do
ktérego zdajacy sie odnidst, jako niezrealizowany.

Dopuszcza sie udzielenie przez zdajgcego wymijajgcej odpowiedzi, np. Nie wiem,
kiedy.../ Nie wiem, co.../ Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka spetnia warunki
polecenia. Nie akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej,

np.
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16.

17.

e popros czytelnikéw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposob moga Ci je przekazywac.

Je ne sais pas comment vous pouvez me transmettre vos suggestions.

Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje sie

realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywng, np.

e napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowacé klub przed zamknieciem

Je vais organiser protest. (,nie odniost sie”)

Jezeli zdajgcy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktéry nie jest kluczowy

do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie

tresci, np.

¢ napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknigeciem

Moi avec kolegami nous allons protester. (,0dniost sie”)
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Zadanie 12.
Dowiedziatle$(-as) sie o planach zamkniecia klubu sportowego, w ktorym trenujesz.
Na swoim blogu:

e przedstaw powod zamkniecia klubu

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem

e napisz, w jaki sposoéb zamierzasz ratowa¢ klub przed zamknigciem

e popros czytelnikbw bloga o inne pomysty dotyczace ratowania klubu przed

zamknieciem i poinformuj, w jaki sposob moga Ci je przekazywaé.

Bonjour a tous,
Savez-vous qu’on a décidé de fermer notre club sportif « Record » ?!

o przedstaw powod zamkniecia klubu

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy podaje przynamniej jedng
przyczyne zamkniecia klubu sportowego, np.

— kwestie finansowe, np. Le club sera fermé parce qu’il a des probléemes financiers. (,0dniost
sie”) LUB

— stan techniczny budynku, modernizacja budynku, w ktérym miesci sie klub, np. Le club
sera fermé car il faut y faire des travaux. (,0dniost sie”) LUB

— nieprzestrzeganie rezimu sanitarnego, np. Chaque jour il y avait dans le club plus de 20
personnes au lieu de 10, c’était trop de monde. (,0dniost sie i rozwinat”)

— zmiana witasciciela klubu, np. Le nouveau propriétaire du club a d’autres projets pour ce
local. (,0dniost sie”) LUB

— wydarzenia, ktére miaty miejsce w klubie, np. Samedi dernier, il y a eu un accident sérieux
dans le club, c’est pourquoi on le ferme. (,0dnidst sie i rozwingt”) LUB

— skargi/protesty mieszkancow budynku, w ktérym miesci sie klub, np. Les habitants de
Iimmeuble ou se trouve le club ont écrit une lettre de protestation. (,odniost sie
i rozwinagt”) LUB

— brak kadry trenerskiej, brak chetnych, np. Le club arréte son activité car il n'a pas
d’entraineurs. (,0dniost sie”) / On a dit qu'il n’y avait pas de personnes intéressées pour
fréquenter ce club et on le ferme. (,0dnidst sie i rozwinat”).

Wymagany jest spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego” (car, parce que, c’est pourquoi), gdy
z kontekstu nie wynika, ze zdajgcy podat powdd zamkniecia klubu, np. On ferme le club. Les
jeunes s’entrainent dans le gymnase de I'école. (,nie odnidst sie”), ALE On ferme le club car
les jeunes s’entrainent dans le gymnase de l'école. (,0dniost sie”).

Jako rozwiniecie tego podpunktu polecenia traktuje sie zwroty takie jak c’est
triste/fantastique, je suis désolé okreslajgce uczucia/emocje/stosunek piszgcego do faktu
zamkniecia klubu, pod warunkiem ze zdajgcy realizuje kluczowy element tego podpunktu
polecenia, czyli podaje powdd zamkniecia klubu, np. Je suis dégu de la fermeture du club.
(,nie odniost sie”), ALE Le propriétaire ferme le club pour y ouvrir un café. Je suis dégu par
cette décision. (,0dniést sie i rozwinat”).
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o Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy:

— nie podaje zadnych informacji na temat przyczyn zamkniecia klubu, np. Je ne peux pas
m’entrainer dans notre club de sport car il sera fermé.

— wyjasnia, dlaczego przenidst sie do innego klubu, np. J’ai choisi un autre club car le
matériel y est meilleur.

nie odniost sie odnidst sie odnidst sie i rozwinat
Je ne sais pas pourquoi. | On fermera notre club a Il y a différentes raisons qui
cause du coronavirus. expliquent la fermeture du club,
Il y a différentes causes par exemple, le manque d’argent

de la fermeture du club. | Le club arréte son activité | et de personnel.
car le propriétaire a vendu
le local. L'immeuble ou se trouve le club
sera détruit et on va constuire un
centre de conférence moderne.

¢ wyjasnij, dlaczego, Twoim zdaniem, zamknigcie klubu jest ztym pomystem

VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.
V.6) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie i poglady [...].

Nalezy uznaé¢ kazda komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy wyjasnia, dlaczego, jeqo

zdaniem, zamkniecie klubu jest ztym pomystem. Zdajgcy musi poda¢ przynajmniej jedng

informacje, ktéra stanowi uzasadnienie jego stanowiska, np.

— wskazac¢ na role klubu, jakg odgrywa w danej miejscowosci, np. Le club est trés populaire
parmi les jeunes. (,0dniost sie”) LUB

— przedstawi¢ pozytywne doswiadczenia/wydarzenia zwigzane z funkcjonowaniem klubu,
np. Grace aux entrainements dans ce club, j'ai gagné un concours régional. Je ne pourrai
plus le fréquenter. Quel dommage ! (,0dniést sie i rozwingt”) LUB

— przedstawi¢ inne korzysci z dziatalnosci klubu (bogata oferta, metody treningowe,
wykwalifikowani trenerzy, wyposazenie klubu, atmosfera w klubie) np. L’année derniéere,
on a acheté un équipement moderne. Je suis contre la fermeture du club. (,odniost sie i
rozwinat”) LUB

— przedstawi¢ negatywne skutki zwigzane z zamknigciem klubu, np. Selon moi, ce n’est pas
une bonne idée de fermer ce club car les jeunes n’auront pas de lieu ou aller dans 'apres-
midi. (,odniost sie”)

Jezeli zdajagcy przedstawia wytgcznie zdanie/stanowisko innych os6b bez powigzania ze
swoim zdaniem/stanowiskiem, to taka realizacja tego podpunktu polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mes amis pensent que ce n’est pas bien de fermer le
club. C’est le meilleur lieu pour s’entrainer. (O—N), ALE Mes amis pensent que ce n’est pas
bien de fermer le club. C’est le meilleur lieu pour s’entrainer. Moi, je partage leur opinion.
(,odniost sie i rozwinat”)

Zdajgcy nie musi uzy¢é w swojej wypowiedzi wyrazen je pense / selon moi, ale kontekst
wypowiedzi nie moze wykluczac, ze w pracy przedstawione jest stanowisko zdajgcego.
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Wypowiedz, w ktorej zdajgcy wyraza wytgcznie pozytywng opinie na temat klubu, bez
informaciji o swoim negatywnym stosunku do pomystu jego zamkniecia, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. C’est un club exceptionnel. (O—N)

W pracy nie musi pojawi¢ sie spojnik ,bo”, ,poniewaz”, ,dlatego”, ale z kontekstu wypowiedzi
musi wynikaé powdd, dla ktérego piszgcy jest przeciwny zamknieciu klubu.

Nie akceptuje sie odpowiedzi, w ktérej zdajgcy nie odnosi sie do tego podpunktu polecenia,

np.

— pisze, ze zamkniecie klubu sportowego jest dobrym pomystem, np. Selon moi, c’est bien
de fermer ce club, il est vieux.

— informuje jedynie o terminie zamkniecia klubu sportowego, np. Le propriétaire veut fermer
notre club la semaine prochaine.

nie odnidst sie odnidst sie odnidst sie i rozwinagt
Il est temps de fermer Selon moi, c’est une Je suis désolé qu’on veuille
ce club. mauvaise idée de fermer le | fermer notre club de sport ou
club car les jeunes vont tant de personnnes s’entrainent

Ce n’est pas une bonne | arréter de s’entrainer. Quel | etou il y a de bons entraineurs.
idée de fermer ce club. | dommage.
Selon moi, c’est une mauvaise
Quand on va fermer ce club, | idée de fermer ce club car c’est
nous n’aurons rien a faire. le lieu de rencontre préféré des
jeunes.

e napisz, w jaki sposéb zamierzasz ratowac klub przed zamknieciem

V.4) Zdajacy przedstawia intencje [...] i plany na przysztos¢.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajgcy przedstawia swoje plany

zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np.

— wskazuje przynajmniej jedng czynnos¢, ktorg wykona, aby uratowa¢ klub przed
zamknieciem, np. Je vais appeler ’entraineur, les membres de mon équipe et ensemble
on va voir le propriétaire du club. (,odniost sie i rozwinat”) LUB

— zacheca czytelnikow bloga do dziatania, np. Chers amis, organisons un concert pour
sauver notre club! (,odniést sie). Pour qu'on ne ferme pas notre club, je propose
d’organiser un concert. (,0dniést sie) LUB

— przedstawia swoje pragnienia/preferencje/intencje, np. J’ai l'intention d’écrire une lettre &
I'administrateur du local pour lui demander de ne pas fermer le club. (,odnidst sie
i rozwinat”).

Uznaje sie czynnosci dotyczgce ratowania klubu, ktére zdajgcy chce wykonaé razem
Z innymi osobami, np. Avec mes amis, je vais organiser un marathon. (,0dniost sie ”)

Jezeli w pracy przedstawione sg plany/dziatania kogos innego niz piszacy, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Mes amis veulent mettre
sur les murs du club des affiches ou est écrit : « Ne fermez pas notre club » ! (R—0O) Moze
by¢ ona traktowana jako element rozwijajgcy, pod warunkiem ze zdajgcy przedstawia tez
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swoje plany zwigzane z ratowaniem klubu przed zamknieciem, np. J’ai écrit un article sur
notre club et mon ami a fait une affiche. (,0dniost sie i rozwinaf”).

Ogolne sformutowania, bez wskazania konkretnych czynnosci zwigzanych z ratowaniem
klubu przed zamknieciem nie sg traktowane jako realizacja tego podpunktu polecenia, np.
J’ai beaucoup d’idées pour sauver notre club. (,nie odnidst sie”), ALE J’ai beaucoup d’idées
pour sauver notre club, par exemple, faire une collecte de l'argent pour les travaux de
rénovation de notre club. (,0dnidst sie i rozwinat”).

nie odnidst sie odniést sie odniést sie i rozwinagt

Je sais ce qu'il faut faire | Je sais ce qu'il faut faire Je sais ce qu'il faut faire pour

pour sauver notre club pour sauver notre club. sauver notre club. Demain,

de sport ! J’écrirai a mon entraineur. | j'écrirai a mon entraineur de
volley ball.

Mon frére va appeler le Je vais demander a mes

propriétaire du club. parents de m’aider. Je parlerai aux journalistes de

(O—N). notre club et ils écriront a propos
de nos problémes dans le journal
local.

e popros czytelnikow bloga o inne pomysly dotyczace ratowania klubu przed
zamknieciem i poinformuj, w jaki sposéb moga Ci je przekazywaé.

VII.12) Zdajacy wyraza prosbe [...].
VII.3) Zdajacy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Ten podpunkt polecenia jest dwuczionowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg, wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cziondw (wyrazenie proshy
o rade oraz wskazanie sposobu przekazywania swoich pomystéw) i przedstawienie jednego
z nich w sposoéb bardziej szczegdtowy, np.

Je voudrais connaitre votre point de vue. J'attends vos suggestions pour savoir comment
sauver mon club de sport. Ecrivez-moi sous mon post. (,0dniost sie i rozwinat”)

Jezeli zdajgcy w minimalnym stopniu nawigzat tylko do jednego cztonu, tj.:

a) poprosit czytelnikow bloga o pomysty dotyczace ratowania klubu, np. Chers lecteurs,
avez-vous une idée pour ne pas laisser fermer le club ? (nawigzanie do pierwszego
cztonu, drugi niezrealizowany) ALBO

b) wskazat sposob/sposoby przekazywania rad/swoich pomystéw ratowania klubu, np.
Ecrivez-moi ! (nawigzanie do drugiego cztonu, pierwszy niezrealizowany),

wowczas uznaje sie, ze odnibst sie do tego podpunktu polecenia.

Strona 18 z 26



Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Jezeli zdajgcy rozbudowat swojg wypowiedz tylko w zakresie jednego czionu, a drugiego

nie zrealizowat, tj.

a) Qu’est-ce que vous en pensez? Vous pouvez trouver une solution ? (rozbudowana
prosba o pomysty na ratowanie klubu, ale brak informacji o sposobach jej przekazywania)

b) Ecrivez-moi le plus vite possible ou appelez-moi au numéro que vous trouvez sur ce site.
(rozbudowana informacja o sposobach przekazywania informacji, ale brak prosby
o0 pomysty na ratowanie klubu),

wowczas uznaje sie, ze odnidst sie do tego podpunktu polecenia.

Realizujgc pierwszy czion podpunktu polecenia zdajgcy nie musi uzy¢ stowa ,prosi¢”,
.prosba”, np. Savez-vous comment sauver notre club ?

Jako rozwiniecie tej czesci polecenia traktuje sie informacje, w ktorych zdajgcy, np.

— wyraza swojg opinie dotyczacg przekazywania przez czytelnikow bloga pomystéow na
ratowanie klubu, np. Je serai tres content, nous en avons vraiment besoin.

— ocenia sytuacje, w ktérej znajduje sie zdajgcy wobec zamkniecia klubu, np. Je ne sais pas
quoi faire. Nous nous trouvons dans une situation tres difficile.

— doprecyzowuje czas przekazania pomystéw, stosujgc wyrazenia takie jak vite, dans deux
Jours itp.,

pod warunkiem Ze realizuje kluczowe elementy tego podpunktu polecenia, czyli prosi

czytelnikbw bloga o pomysty dotyczgce ratowania klubu przed zamknigciem oraz informuje

0 sposobie ich przekazania.

Jako realizacje pierwszego cztonu polecenia akceptuje sie prosbe zdajgcego o wyrazenie
przez czytelnikow bloga opinii dotyczacej jego pomystu ratowania klubu, np. J'écrirai
a l'entraineur, qu’est-ce que vous en pensez ? (,0dniost sie”)

Realizujgc drugi czton podpunktu polecenia zdajgcy powinien odnies¢ sie do sposobu,

w jaki czytelnicy bloga przekazg mu swoje pomysty, np.

— osobiscie, np. Demain, je vous attendrai devant le club, venez me dire ce que vous en
pensez.

— poprzez wskazanie kanatu komunikacyjnego, np. Appelez-moi au 222333444.

Nazwy wiasne ogédlnie znanych aplikacji/portali spotecznosciowych pozwalajgcych na
przekazywanie informacji / komunikowanie sie nie sg traktowane jako element rozwijajgcy,
np. Vous avez une proposition ? Contactez-moi sur Facebook ou Messenger. (,0dnidst sie”).

nie odniodst sie odniést sie odniést sie i rozwinagt
Ce sont mes Qu’est-ce que vous feriez Je compte sur vos propositions
propositions pour ne pas | dans cette situation ? car on ne veut pas perdre notre
fermer le club. club. Laissez ici vos
Ecrivez-moi un e-mail ! commentaires !
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Spéjnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci i logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu
wypowiedz jest klarowna, funkcjonuje jako catosé¢ dzieki jasnym powigzaniom (np.
leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy zdaniami lub akapitami i nie
zawiera fragmentéw, ktore sg sprzeczne z ogdlnie przyjetymi zasadami rozumowania.

Wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna zaréwno na poziomie poszczegolnych

2 pkt | zdan, jak i catego tekstu LUB w wypowiedzi wystepujg sporadyczne usterki

w spoéjnosci i/lub logice.

1 pkt

Wypowiedz zawiera dosc liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegdlnych zdan i/lub catego tekstu.

0 pkt

Wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest
z fragmentéw trudnych do powigzania w catosé.

Jesli w pracy wystepuje dluzszy fragment tekstu (np. 1-2 zdania), ktéry jest
niejasny/niekomunikatywny, przyznaje sie 1 punkt. Jesli takich fragmentéw jest wiecej lub sg
one dtuzsze, przyznaje sie 0 punktow.

Dodatkowe uwagi dotyczace oceniania spéjnosci i logiki wypowiedzi

1. Zaburzenie spgjnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

braku pofgczenia wypowiedzi piszgcego z podanym poczagtkiem, np.

Bonjour a tous,

Savez-vous qu’on a décidé de fermer notre club sportif « Record » ?! J’ai une
mauvaise nouvelle — notre club sportif est fermé.

braku potgczenia miedzy czesciami tekstu, np. odwotywanie sie do czego$, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. Je vais demander a mes parents de m’aider. Elle
S’entrainait au club avec moi.

nieuzasadnionego uzycia czasownikéw w réznych czasach gramatycznych
(przeskakiwania z jednego czasu gramatycznego na inny)

btedéw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powodujg zaktdécenie komunikaciji, np.
sprawiajg, ze odbiorca gubi sie, czytajgc tekst, np. J'y pratiquais le sauté et
maintenant, je ne peux pas le faire.

przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi zasadami
rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu ttumaczacego
takg wtasnie realizacje danego podpunktu), np. Pour que notre club ne soit pas fermé,
n’y allons pas.

2. Zdajacy nie musi realizowa¢ podpunktéow polecenia w kolejnoéci, w jakiej sg wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.

3. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnosé
i logike wypowiedzi.

4. Brak powigzania miedzy rozwinieciem napisanym przez zdajgcego, a zdaniem
wprowadzajgcym i/lub konczgcym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia
punktacji za spdjnosc i logike wypowiedzi.

Strona 20 z 26




Zasady oceniania rozwigzanh zadan

5. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé
2 punkty w tym kryterium.

6. Jako usterki w spdjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktérych gubi sie
czytajgc tekst. Btedy jezykowe i ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btgd moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wptywac na ocene spéjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

7. Btedy logiczne moga czesto wynika¢ z niewystarczajgcego kontekstu w tresci pracy,
braku kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktére samo w sobie jest
sprzeczne z zasadami logiki.

8. Wyrazy napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator
zaznacza jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie
komunikatu. Jesli komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy
jezykowe.

9. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wiekszos$ci niespoéjna/
niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ catos¢
pracy (lub dany fragment) ,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdéinych
zaburzen. Jednoczes$nie w takiej pracy oznacza sie btedy.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zréznicowanie srodkow
leksykalnych oraz struktur gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

3 pkt | szeroki zakres srodkow jezykowych; liczne precyzyjne sformutowania

zadowalajgcy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim

2 pit stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 okt ograniczony zakres srodkow jezykowych; gtownie srodki jezykowe o wysokim
P stopniu pospolitosci
bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; wytgcznie najprostsze Srodki
jezykowe
0Pkt | ALBO

zakres srodkéw jezykowych uniemozliwiajgcy zdajgcemu zrealizowanie polecenia

Praca moze otrzymac liczbe punktéw wskazang w tabeli, jesli spetnia wszystkie wymoqgi
okreslone dla danej kategorii punktowej. Jesli spetnia je tylko czesciowo, jest kwalifikowana
na poziom nizszy, np. praca, ktéra charakteryzuje sie szerokim zakresem leksyki, ale
zadowalajgcym zakresem struktur gramatycznych, otrzymuje 2 punkty.

Pod pojeciem ,szeroki zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1 (lub wyzszym), ktére
umozliwiajg zdajgcemu swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.

Pod pojeciem ,zadowalajgcy zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
srodki leksykalno-gramatyczne na poziomie B1, ktére umozliwiajg zdajacemu w miare
swobodne i precyzyjne zrealizowanie polecenia.
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Pod pojeciem ,ograniczony zakres srodkow jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie mato
zréznicowane srodki leksykalno-gramatyczne, czesto ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg
zdajgcemu zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty gtéwnie
proste srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych” uzytych w pracy rozumie sie
Srodki leksykalno-gramatyczne znacznie ponizej poziomu B1, ktére umozliwiajg zdajgcemu
zrealizowanie polecenia, ale wypowiedzi brakuje precyzji i uzyte zostaty jedynie najprostsze
Srodki jezykowe.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie sie wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazéw o wysokim stopniu pospolitosci, takich
jak intéressant, super, génial, stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow
wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujgcych do danej sytuacji
komunikacyjnej (np. se renseigner zamiast demander des informations; En regardant la télé,
il fait des mots croisés. zamiast Il regarde la télé et il fait des mots croisés).

¢ napisz, w jaki sposob zamierzasz ratowac klub przed zamknieciem

J’ai l'intention de dessiner une affiche. zamiast Je vais faire une affiche.

Do zakresu srodkéw jezykowych zalicza sie srodki leksykalne oraz struktury gramatyczne
uzyte poprawnie lub z drobnymi btedami, np. ortograficznymi, pod warunkiem Zze zdajacy
stosuje te struktury odpowiednio do sytuacji komunikacyjnej, a kontekst, w ktérym ich uzyto,
jest jasny i zrozumiaty dla odbiorcy, np. Elle habite au étage.

Poprawnos$é srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos$¢ wypowiedzi.

e brak btedéw
2 pkt | e nieliczne btedy niezaktocajgce komunikacii lub sporadycznie zaktocajgce
komunikacje

¢ liczne btedy niezaktdcajgce komunikacji lub czasami zaktdécajgce komunikacije

1 pkt
P e bardzo liczne btedy niezakitdécajgce komunikacii

¢ liczne btedy czesto zakidcajgce komunikacje

0 pkt
) ¢ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktdcajgce komunikacje

W ocenie poprawnosci $rodkow jezykowych bierze sie pod uwage orientacyjny stosunek
liczby btedéw do dtugosci tekstu stworzonego przez zdajgcego (nie ma potrzeby liczenia
wyrazow i btedéw). ,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krotkiego to nie to samo, co
Jliczne” btedy w przypadku tekstu dtuzszego.
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Oznaczanie btedéw w wypowiedziach pisemnych

Btedy oznacza sie tylko w wypowiedzi zdajgcego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza sie rodzaju btedu na marginesie.

RODZAJ BtEDU SPOSOB OZNACZENIA PRZYKLAD
blad jezykowy (leksykalny, podkreslenie linig prostg Marek lubi¢ czekolade.
gramatyczny)
btad ljezykowy spowodowany | znak \/ W miejscu Marek \ czekolade.
brakiem wyrazu brakujgcego wyrazu
btad ortograficzny otoczenie wyrazu kotem Slorice
btad jezykowy i ortograficzny | podkreslenie linig prostg ] ,
w jednym wyrazie i otoczenie kotem Storice w lecie.
btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linig falistg Zalozytem kurtke bo.bilo

gorgco.

Btedy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu sg traktowane jako btedy jezykowe
i oznaczane podkresleniem wyrazu linig prosta.

Nie oznacza sie btedow interpunkcyjnych.

Usterki w spéjnosci i logice wystepujgce pomiedzy akapitami mogg by¢ zaznaczane
,pionowg falg” na marginesie.

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktow w kazdym kryterium, jezeli jest:
¢ nieczytelna LUB
e catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
e niekomunikatywna dla odbiorcy LUB
e odtworzona z podrecznika lub innego zrodta (nie jest wowczas uznawana za

wypowiedz sformutowang przez zdajgcego).

2. Praca napisana niesamodzielnie, np. zawierajgca fragmenty odtworzone z podrecznika
lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane z arkusza egzaminacyjnego lub
od innego zdajgcego, jest powodem do uniewaznienia czesci pisemnej egzaminu z
jezyka obcego. W przypadku stwierdzenia podczas przeprowadzania egzaminu lub
podczas sprawdzania pracy egzaminacyjnej niesamodzielnego rozwigzywania przez
zdajgcego zadan zawartych w arkuszu egzaminacyjnym dyrektor komisji okregowe;,
w porozumieniu z dyrektorem Centralnej Komisji Egzaminacyjnej, uniewaznia zdajgcemu
czesc¢ pisemng egzaminu maturalnego z danego przedmiotu.

3. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupetnie inny temat, wyuczone na pamie¢ lub
fragmenty catkowicie nienawigzujgce do polecenia, a jednoczes$nie zaburzajgce spojnosé
i logike tekstu, sg one otaczane kotem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow i
ocenie zakresu srodkow jezykowych i poprawnosci srodkéw jezykowych.
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. Jezeli wypowiedz zawiera 60 wyrazéw lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium

tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktéw. W takich pracach nie oznacza
sie bteddw.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktéw w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktow. W takich pracach oznacza sie btedy.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie. W takich pracach
oznacza sie btedy.

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych nie bierze sie pod uwage btedow
ortograficznych w wypowiedziach zdajgcych, ktérym przyznano takie dostosowanie
warunkow przeprowadzania egzaminu, zgodnie z Komunikatem dyrektora Centralnej
Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegbéfowych sposobow dostosowania warunkow

i form przeprowadzania egzaminu maturalnego w danym roku szkolnym. Btad
ortograficzny zmieniajgcy znaczenie wyrazu w pracy dyslektykéw to btad jezykowy. Jest
on brany pod uwage w ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych.

. Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,

nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytutach, pod warunkiem ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystgpic¢ okreslenie film, groupe, np. série ,M jak mitos¢”,
livre ,Swiat Dysku”.

Jezeli zdajgcy podaje nazwe w jezyku innym niz zdawany i nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prostg i traktowane jako jeden bigd jezykowy, np. Jai lu
Nowe Horyzonty. — 1 blad jezykowy. Oprocz tego cate wyrazenie podkreslane jest linig
falistg i traktowane jako btagd w spojnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe dla
realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Zabronione jest pisanie wypowiedzi obrazliwych, wulgarnych lub propagujgcych
postepowanie niezgodne z prawem. W przypadku takich wypowiedzi zostanie podjeta
indywidualna decyzja dotyczgca danej pracy, np. nie zostang przyznane punkty za
zakres srodkéw jezykowych oraz za poprawnosé¢ srodkéw jezykowych lub cata
wypowiedz nie bedzie podlegata ocenie.

Uwagi dotyczace zasad liczenia wyrazéw w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

Liczone sg wyrazy oddzielone spacjg, np. la rue (2 wyrazy), chez le docteur (3 wyrazy),
1780 (1 wyraz), le 10.01.2017 (2 wyrazy), le 10 janvier 2017 (4 wyrazy).

Jako jeden wyraz liczone sg

e wyrazy tgczone apostrofem, np. I'hétel, jai

e wyrazy tagczone dywizem, np. rendez-vous, c’est-a-dire

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. SMS/sms

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje sie jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 wyraz, le XX® siecle =
3 wyrazy.

Adres i podpis nie sg liczone w liscie.

Nie uznaje sie i nie uwzglednia sie w liczbie wyrazéw symboli graficznych uzywanych
w internecie (np. ,buzki”).

Uwzglednia sie w liczbie wyrazow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. J'ai lu
Nowe Horyzonty. — 4 wyrazy.
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Przyktadowa wypowiedz 1.

Bonjour a tous,
Savez-vous qu’on a décidé de fermer notre club sportif « Record » ?!

Hier, quand je sortais de la piscine, j'ai lu une annonce. Le club sera fermé le mois
prochain ! On veut y construire un centre commercial avec un grand parking. Je
pense que c’est une tres mauvaise decision. Dans notre ville, il y a déja beaucoup de
magasins. Et il n’y a pas beaucoup de places pour faire du sport, alors les jeunes
S’ennuieront et ils auront des idées stupides. Il faut faire quelque chose. Je vous
propose de nous rencontrer vendredi devant la municipalité pour protester contre
cette décision. Et nous pouvons faire une pétition. Tout le monde pourra la signer.
Qu’est-ce que vous en pensez ? Avez-vous d’autres propositions ? Vous pouvez
écrire un commentaire pour présenter vos idées. Vous pouvez aussi écrire un e-mail.

Et n'oubliez pas de venir ce vendredi a 14 heures devant la municipalité !

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 4 punkty: zdajagcy odnidst sie do czterech elementdw z polecenia i rozwingt kazdy
Z nich.

Spéjnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz jest w catosci spojna i logiczna.

Zakres srodkéw jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje wiele precyzyjnych wyrazenh oraz sformutowan charakterystycznych dla jezyka
francuskiego, np. il n’y a pas beaucoup de places pour faire du sport; Tout le monde pourra
la signer.; Qu’est-ce que vous en pensez ?

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 2 punkty: brak bteddéw.
Przyktadowa wypowiedz 2.

Bonjour a tous,
Savez-vous qu’on a décidé de fermer notre club sportif « Record » ?!

La raison de sa fermeture a été finalement expliquée par I'ancien propriétaire. En
effet, le terrain ou se trouve notre club a été achete par une entreprise qui démolira

les bétiments et y construira son siege.

Selon moi, la fermeture du club n’est pas une bonne idée. N'oubliez pas que dans
notre quartier il n’y a aucun autre terrain ni aucune salle de sport. Nous avons donc

vraiment besoin de ce lieu !
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C’est pourquoi j'ai décidé d’organiser une série d’actions pour que le club ne ferme
pas ses portes. Je voudrais préparer des affiches concernant la situation et méme
essayer de rencontrer le nouveau propriétaire pour le convaincre de changer ses

projets.

Pensez-vous que ¢a suffit pour aider « Record » ? Ou bien avez-vous d’autres idées

pour sauver le club de la fermeture ? Si oui, laissez-les dans les commentaires en

dessous de ce blog s’il vous plait. Merci ©

Je vais vous tenir au courant !

Ocena wypowiedzi

Tres¢ — 5 punktow: zdajgcy odnidst sie do czterech elementéw z polecenia i rozwingt kazdy
Z nich.
Spajnosc i logika wypowiedzi — 2 punkty: wypowiedz jest w catosci spdjna i logiczna.

Zakres srodkow jezykowych — 3 punkty: szeroki zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi
wystepuje wiele precyzyjnych wyrazen oraz sformutowan charakterystycznych dla jezyka
francuskiego, np. notre club a été acheté par une entreprise; N'oubliez pas que dans notre
quartier il n’y a aucun autre terrain ni aucune salle de sport.; Si oui, laissez-les dans les
commentaires; tenir au courant.

Poprawnos¢ srodkéw jezykowych — 2 punkty: brak btedéw.
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